

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The Largest Slovenian Daily
in the United States
Issued Every Day Except Sundays
and Legal Holidays
75,000 Readers

TELEFON: 2876 CORTLANDT. Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under the Act of Congress of March 3, 1879. TELEFON: 4687 CORTLANDT.
NO. 301 — ŠTEV. 301. NEW YORK, WEDNESDAY, DECEMBER 24, 1919. — SREDA, 24 DECEMBRA, 1919. VOLUME XXVII — LETNIK XXVII.

ODGOVOR ZAVEZNIKOV

ODGOVOR ZAVEZNIKOV IZROČEN NEMCEM — BARON LERSNER JE IZJAVIL, DA BO TAKOJ ODPOTOVAL V BERLIN TER GA PREDLOŽIL VLADI. — ZAVEZNIKI PRIZNAVAJO GO-SPODARSKE TEŽKOE.

Pariz, Francija, 23. decembra. — V oficijelnih francoskih krogih se domneva, da je izmenjava ratifikacij glede nemške mirovne pogodbe pred koncem tekečega leta nemogoča. To naziranje je bilo uveljavljeno danes tukaj, ko je nemški zastopnik, baron Lersner, objavil, da se mora vrniti v Berlin ter se posvetovati tam z vlado glede zavezniskega odgovora na nemško poslanico z dne 15. decembra, kateri odgovor mu je ravnokar izročil Paul Dutasta, tajnik mirovne konference.

Lersner je rekel, da se mora radi komunikacijskih težkoč in radi važnosti dokumenta direktno posvetovati z Berlinom ter nato izjavil, da bo še danes odpotoval tjakaj s celim svojim štabom. Povdarjal je dejstvo, da ne pomenja njegovo sedanje odpotovanje iz Pariza nikako prekinjenje odnošajev.

Tajnik Dutasta je soglasno z navodili najvišjega zavezniskega sveta zagotovil von Lersnerju, da priznavajo zavezniki ekonomske težkoče, ki obstajajo in da jih žele vzeti v poštev.

Če se bo doprineslo dokaze, da so bile storjene pomote v ocenjevanju plavajočega materiala, ki se nahaja sedaj v rokah Nemčije, na podlagi katerega so zavezniki utemeljili svoje zahteve, bodo zavezniki rade volje omejili in skrhali svoje zahteve sorazmerno.

Baron Lersner se ni hotel izraziti glede dokumenta, katerega mu je predložil tajnik Dutasta.

KOMPROMIS GLEDE MIROVNE POGODBE

OPTIMISTI PRAVIJO, DA BO MIROVNA POGODBA ODOBRENA PRAVOČASNO, DA BO MOGOČE RAZVELJAVITI PROHIBICIJO. — SENATORJI BODO POZVANI, DA SE UDELEŽI POGAJANJ. — MIROVNA POGODBA.

Washington, D. C., 23. decembra. — Vspričo dejstva, da sta obe stranki očitno pripravljene dati in vzeti, se je glasilo, da na zadovoljiv način nepredujejo pogajanja, kojih cilj je uveljavljenje kompromisa, koježa cilj je sprejem modusa, potona katerega bi bilo mogoče sprejeti mirovno pogodbo. Tako se je poročalo s konferene, ki so se vršile med senatnimi voditelji obeh strank.

Nekateri senatorji so izjavili, da bo mirovna pogodba v najkrajšem času odobrena in da bo dala akcija pred 16. januarjem pred sedniku Wilsonu priliko, da razveljavi vojno-časno prohibicijo, ter dovoli deželi moker odmor, dokler bi ne bil uveljavljen zvezni prohibicijski amandament.

Vsi senatorji, ki so ostali v Washingtonu tekom božičnih počitnic, bodo najbrž pozvani, naj se vdeležijo pogajanj, tikajočih se mirovne pogodbe. Kot kažejo sedanja znamenja, grede senatorji na prejšnjim kompromisnim predlogi, ne da bi čakali na besedo iz Bele hiše. Glasilo pa se je, da bo predsednik Wilson zopet nastopil in da ne bo dovolil, da bi člani njegove stranke sprejeli kak kompromisni predlog, kajti v takem slučaju bi morali na vsak način odobriti gotove rezervacije, o katerih pa predsednik noče ničesar vedeti.

V naslednjih par dneh se bo natančno izvedelo, kako stoji stvar glede mirovne pogodbe in kaj je pričakovati od kompromisnih predlogov.

PERSHING V SVOJEM DOMAČEM KRAJU.

Laclede, Mo., 23. decembra. — General John J. Pershing se je vrnil danes na dom svoje zorne mladosti. Se veliko balj ginitiv kot je bilo slovo od čet, ki so služile pod njim v Franciji in kot je bil sprejem v kongresu, je bil sprejem, katerega je bil deležen v svojem domačem kraju. Razven pozdrava gubernerja ter sprejema bande na kolodvoru je bil sprejem generala Pershinga: neoficijelen in priščen.

Kraj Laclede se je oblekel v svojo praznično obleko in narodne zastave so skoro popolnoma zagrinjale glavno cesto kraja, po kateri se je odpeljal general s svojim spremstvom proti svoji rojstni hiši. Potoma je stisnil roko marsikateremu znanecu in prijatelju, katerega ni videl izza časa, ko je bil zapustil vojaško akademijo v West Pointu. Po obedu pa je general Pershing nagovoril svoje sosedje iz Linn County ter ti oče drugih oseb, ki so prišle iz sosednjih držav. Te osebe so stale na dvorišču in vrhovni poveljnik ameriških ekspedicijskih čet je stal na verandi hiše, v kateri je bil rojen.

Vrnil se je nato sprejem v City Hall, kjer je gubernerja države izročil generalu zlato kolajno v priznanje zaslug, katere si je stekel v Franciji.

VODITLJ PREMAGARJEV V JEČI.

Indianapolis, Ind., 23. dec. — Danes ni bilo opaziti nobenega razvoja, ki bi značil, kedaj bo objavljen sklep sodišča glede jamščine, katere se bo zahtevalo za premogarskega voditelja Howata v Pittsburgu, Kans., predsednika 11. okrožja United Mine Workers of America, ki se nahaja v ječi na povelje sodnika Andersona, okrožnega zveznega sodnika v Indianapolisu.

Howat je baje kršil zvezno ustavno prepoved proti nadaljevanju premogarske stavke s tem, da je tekom preteklega julija pozival ljudi, naj še nadalje stavkajo tekom krajevne stavke v Kansasu.

CITA IMA PLJUČNICO.

Zeneva, Švica, 23. decembra. — Bivša avstrijska cesarica Cita je nevarno zbolela. Zdravniki so konstatirali, da ima pljučnico.

Važen del na obedu, ki se je vršil pozneje, je predstavljaj 'paj' iz posušenih jabolk, katerega je pripravila "teta" Susan Hewitt, stara osemindemdeset let. Ko je bil general še mladič, je neizmerno rad zavžival pajke te tete in ona je dostikrat pozneje izjavila, da jo je pogosto mučil naravnost do smrti tako sta imela ona in njen mož gostilno.



"PUSSYFOOT" JOHNSON AFTER BEING RAGGED BY LONDON STUDENTS

Prohibicionist Johnson v londonski bolnišnici. Kot znano, so ga londonski dijaki, ko je propagiral prohibicijo, pretepli in ga ranili na očesu. Zdravniki so mu morali oko izrezati.

POLOZAJ V AVSTR. REPUBLIKI

Posamezne province zahtevajo skoro popolno avtonomijo ter nočejo preživljati glavnega mesta.

Dunaj, Avstrija, 23. decembra. Avstrijska republika gre skozi krizo "državnih pravie", ki je v veliki meri slična oni, ki je značilna pričetek Združenih držav. Province zahtevajo višjo mero neodvisnosti od centralne vlade in v gotovih delih, kot na Tirolskem, Gorenjem Avstrijskem in Štajerskem predstavljajo tozadevne zahteve skoro popolnoma neodvisnost.

V slučaju, da bi se zgodilo tem zahtevam, bi ne obstajale pravice centralne vlade v nič drugim kot zunanjim zastopstvom ter ureditvi importa iz inozemstva.

Posamezne province zahtevajo zase pravice, da smejo pobirati carino na blago, ki je namenjeno v druge države. Oni, ki poznajo položaj, pravijo, da je to le prehedn štadij, skozi katerega gre republika in da se bodo razmere polagoma uravnale same od sebe.

Konservativno provincijalno prebivalstvo, kmetje in buržuazija, vse to se ozira na Dunaj kot na sedež in vir komunizma. Razpoloženje proti glavnemu mestu je vse prej kot prijazno, kajti tam je približno 2.500.000 neproduktivnih ljudi in province nočejo ničesar vedeti o izpolnjenju kontraktov, katere so sklenile z glavnim mestom spomladi.

Na nekem kmečkem zborovanju v eni teh provinc je imel eden izmed govornikov govor, ki kaže natančno razpoloženje provincijalcev. Rekel je:

— Mi kmetje smo mojstri ali gospodarji. Mi se ne brigamo za okrajne poveljnike. Mi delamo kar hočemo. Mi ničesar ne pošiljamo na Dunaj, in če bi poslali proti nam mestne vojake, bi jih prepodili. Naročili smo orožje, da se branimo in slučaju, da bi Dunaj prišel, pod tisoč kronami nočemo dati onim rdečkarjem niti enega zrna koruze.

REMSKA KATEDRALA.

Rheims, Francija, 23. decembra. Slovesno božično mašo bo praznoval jutri v katedrali v Rheimsu kardinal Lucon. Katedrala je bila popravljena v toliko, da se bo mogla v njej vršiti prva služba božja po veliki svetovni vojni, tekom katere je bila katedrala skoro popolnoma porušena.

ZNEŠANJE MEHIŠKE TARIFE.

San Francisco, Cal., 23. decembra. — Mehiški tarif je znižan za približno sedem centov pri vsa-

KAJZER PRED SODIŠCEM

Obpravna proti bivšemu nemškemu kajzerju se bo zagotovo pričela meseca januarja.

London, Anglija, 23. decembra. Bivši cesar Viljem bo postavljen pred sodišče. Do tega zaključka je prišel najvišji vojni svet mirovne konference v Parizu. Tozadevno poročilo je dospelo danes sem ter ga je potrdila neka časnikarska agentura.

Zavezniki bodo zahtevali od Holandske, naj jim meseca januarja izroči bivšega kajzerja. Če tega ne bo hotela storiti, bodo zavezniki podvezli druge korake.

Haag, Holandsko, 23. dec. — Neke časnikarska agentura odločno dementira brzojavko, ki na znanje, da Holandska ne bo hotela izročiti bivšega kajzerja.

Amerongen, Holandsko, 22. dec. Sem je dospel bivši nemški kronprinca Friderik Viljem ter bo ostal pri svojem očetu za Božič iz tega je razvidno, da je konec sovražstva, ki je vladalo zadnji čas med očetom in sinom.

Kajzerju so poslali iz Nemčije veliko božičnih daril.

NAPAD NA NEMŠKO PRINCEZINJO.

Berlin, Nemčija, 23. decembra. Ko se je danes vozila nemška princezinja Johanna Katibor na motornem kolesu, jo je nekdo ustrelil v roko. Napadela je všel.

NOVI RUMUNSKI POSLANIK V PARIZU.

Pariz, Francija, 23. decembra. Novim rumunskim poslanikom v Parizu je bil imenovan princ Cluca. Njegov prednik je bil M. Antonescu, ki je stopil v penzijo.

LLOYD GEORGE BO ODPOTOVAL V PARIZ.

London, Anglija, 23. decembra. Prihodnji teden bo odpotoval v Pariz angleški ministrski predstavnik Lloyd George. Baje se bo vršilo tam važno posvetovanje, katerega se bodo udeležili razen Clemenceaua tudi drugi ugledni zavezniki diplomati.

ki kani ameriškega blaga, katerega se prodaja v kanal. Tozadevno poročilo je izdal Latinskoameriški odbor tukajšnje trgovske zbornice.

Jutri na Božič, ne izide 'Glas Naroda'. Prihodnja številka, ki bo obenem tudi Glasilo J. S. K. J. izide v petek, dne 26. decembra. Uredništvo.

UMORJENI TURŠKI VEIKAŠI NA OGRSKEM

Revolucionarji so v Budimpešti umorili prejšnjega turškega konzula v New Yorku.

Denver, Colo., 23. decembra. — Mrs. Claude Sachs v tukajšnjem mestu je ravnokar dobila oficijelno od turške vlade, da je bila njena sestra, Mildred Desmond, žena Dželal beja, prejšnjega turškega konzula v New Yorku umorjena s svojim možem vred od revolucionarjev v ogrskem glavnem mestu v pričetku septembra.

Rim, Italija, 23. decembra. — Mustafa Kemal, voditelj turških ustašev v Anatoliji in načelnik turškega nacionalističnega gibanja v Mali Aziji, je bil zavrato umorjen, soglasno s poročilom iz Smirne, ki je dospelo na tukajšnji list "Tempo".

London, Anglija, 23. decembra. Angleške sile so zavzele Batum in Baku, da tem potom preprečijo, da bi Turki ne prodrli v ozemlje Kavkaza. Tako se glasi v brezčlunem brzojavnem poročilu iz Moskve.

Džemal Munif bej je bil dobro znan tako v New Yorku kot v Washingtonu, v katerih mestih je predstavljal odlično figuro tako radi romantične poroke kot radi svoje velikanse postav.

Turški diplomat je bil visok šest čevljev ter štiri inč ter je zvezal številna odlična mesta v turški diplomatični službi. Bil je konzul v Savonni, Italija tajni svetnik v Carigradu; prvi tajnik turškega poslanstva v Teheranu, Perzija; generalni svetnik v Bombayu, Indija, ter prvi tajnik turškega poslanstva v Washingtonu. Njegov oče, Munif bej, je bil slaven jezikoslovec, ki je govoril 27 jezikov in tudi sin je bil dobro znan kot poznavalec jezikov in kot godbenik, ki je igral številne instrumente.

Bilo je leta 1907, ko je Džemal bej presenetil vse družabne in diplomatične kroge v Washingtonu s tem, da se je tajno poročil z grofico Chenay, ki je bila Miss Mildred Desmond iz Denverja, Colo. Ločila se je od grofa Chenaya v Parizu po zakonskem življenju, ki je trajalo le par let su kmalu nato seznanila s turškim diplomatom. Dejstvo, da se je poročil z ločeno ženo, je vzbudilo ogorčenje turškega poslanstva v Washingtonu. Leta 1913 je bil imenovan Džemal bej turškim generalnim konzulom v New Yorku ter se je po izbruhu vojne aktivno vdeleževal diplomatskih zadev.

ŽELEZNIŠKA NESREČA V FRANCIJI.

Pariz, Francija, 23. decembra. Dvanajst oseb je bilo ubitih in šestindvajset ranjenih, ko sta trčila skupaj dva vlaka na progi Lille-Pariz v bližini Douai postaje tekom današnjega jutra.

DENARNE POŠILJATVE V ISTRO, NA GORIŠKO IN NOTRANJSKO.

Izvršujemo denarna isplačila popolnoma ganesljivo in sedanjin razmeram primerne tudi hitro p sli tetr, na Goriškem in tudi v Notranjskem po ozemlju ki je se sedeno po italjanski armadi. Jamčimo ali garantiramo v vsako pošiljatev, toda za kake me goče zamude v isplačilu ne moremo prevzeti nikake obveznosti. 50 lir \$ 4.65 100 lir \$ 8.70 500 lir \$43.50 1000 lir \$86.00 Denar nam pošiljatev je najbolj po Domestic Postal Money Order ali pa po New York Bank Draft. TVERDKA FRANK SAKSER, 42 Cortlandt Street, New York, N. Y.

D'ANNUNZIO JE ODŠEL Z REKE

ODPOTOVAL JE BAJE NA PARNIKU "PANNONIA". — DOGOVOR Z ITALJANSKO VLADO JE BIL BAJE UVELJAVLJEN. — PO MNENJU MINISTRKEGA PREDSEDNIKA JE PREDSTAVLJAL ZAVEZNIŠKI PREDLOG MINIMUM.

Pariz, Francija, 23. decembra. — Glasi se, da je D'Annunzio baje zapustil svoje poveljstvo na Reki, soglasno s poročili, ki so došla semkaj iz Rima.

V poročilu se glasi, da se nahaja pesnik-vojak (junak!) na visokem morju.

Rim, Italija, 23. decembra. — Soglasno s poročili v listih se je vkreal kapitan Gabriel D'Annunzio na parnik "Pannonia" ter odplul v Italijo.

Ministrski predsednik Nitti je v svojem nagovoru na poslansko zbornico v nedeljo izjavil, da ima Italija prijazno dovoljenje, če ne popolnega tovarništva z Anglijo in Francijo z ozirom na vprašanje Reke ter trdil, da so zavezniki v glavnih točkah reškega vprašanja v soglasju.

Predlogi, ki so ga stavili zavezniki glede Reke, je predstavljal minimum, — je trdil ministrski predsednik. Rekel je, da je vlada pred kratkim časom naprosila redne in neredne čete, naj se umaknejo iz mesta in da se je tekom zadnjih par dni Narodni svet na Reki pridružil vladnemu programu. Natančni izid ljudskega glasovanja, ki se je vršilo na Reki pretekli teden, ni znan (in tuot nikoli ne bo, you bet!). — je nadaljeval ministrski predsednik, — a več kot polovica ljudi, ki se je registrirala je volila, in štiri petine so glasovale za stališče in naziranje Narodnega sveta.

Signor Nitti je rekel, da si želi vlada odkritih in prijateljskih odnošajev z Jugoslavani (potem ko so jim pobrali Italjani smetano). Nasprotno je trditvi, da imajo Združene države ekonomske cilje v Jadranskem morju ter rekel, da ni stanje italjanske novene vrednosti odvisno od požrešnosti in pohlepa Združenih držav, temveč od razmerja med eksportom in importom, med nakupi in prodajo.

KAJ JE S PREMAGARSKO STAVKO?

DELODAJALCI IN GENERALNI PRAVDNIK PALMER SE VEDNO NISO PRIŠLI DO SOGLASJA GLEDE POGOJEV URAVNAV. — KOMISIJA BO NADALJEVALA S SVOJIM DELOM.

Washington, D. C., 23. decembra. — Spor med premogarskimi baroni ter generalnim pravdnikom Palmerjem z ozirom na določene pogoje, tikajočih se uravnave premogarske stavke, se bo nadaljeval preko božičnih praznikov.

Ugotovilo Mr. Palmerja, da bo vlada domnevala, da hočejo snesti delodajalci svoje besede in da jo bodo držali v tej bistveno važni transakciji, — je predstavljajo glavni predmet pogovorov onih, ki so v direktnem stiku s položajem glede premoga.

Delodajalci so tedovratno molčali odkar je izvrševalni komitej izdal v nedeljo ugotovilo, v katerem se je glasilo, da se je vladni predlog, kot končno sestavljen, bistveno razlikoval od načrta, katerega je predlagal prejšnji kurilni administrator Garfield in glede katerega so delodajalci izjavili, da ga bodo sprejeli. Predlagani sestanek v Clevelandu za danes, na katerem naj bi se razpravljalo o posameznostih, je bil odpovedan in glasilo se je, da so delodajalci pristali v to, da ne bodo prišli na dan s svojimi predlogi do časa konference, ki se bo vršila po Božiču.

Kljub dejstvu, da so premogarski baroni odklonili sprejem pogojev, je generalni pravdnik Palmer objavil, da bo komisija nadaljevala s svojim delom.

Niti malo ne dvomim, da bodo prišli delodajalci končno do prepričanja, da je predlog pravičen in da bodo s polnim srecem sodelovali z njim.

Senator Frelingshuysen, načelnik senatnega komiteja, ki preskuje položaj, ki je nastal vsled pomanjkanja premoga, je stopil v kontroverzo z izjavo, da je moralo priti v pogajanjih z vlado do nekkih tajnih dogovorov, ki so bili uveljavljeni in sprejeli poleg podpisane izjave.

V vsakem slučaju, — je dostavil, — mora pričakovati splošno občinstvo ali povečanja cen premoga ali pa nadaljne stavke.

Uravnavo je označil kot varljivo kokco, težjo na eni strani, ki se obrača proti interesom ameriškega naroda.

Pazite na nove cene

Pošiljamo denar na Kranjsko, Štajersko, Hrvaško, v Slavonijo, Bosno in Hercegovino popolnoma sanesljivo in sedanjin razmeram primerne tudi hitro. Jamčimo ali garantiramo za vsako pošiljatev, toda za kake me goče zamude v isplačilu ne moremo prevzeti nikake obveznosti. Sedaj pošiljamo v staro domovino, naprimer: 100 kron \$ 1.35 500 kron \$ 6.25 200 kron \$ 2.60 1,000 kron \$ 12.50 300 kron \$ 3.90 5,000 kron \$ 61.50 400 kron \$ 5.00 10,000 kron \$122.00 Označene cene so veljavne do dne, ko se nadomestijo z drugimi. — Denar nam je pošiljatev je najbolj po Domestic Postal Money Order ali pa po New York Bank Draft. TVERDKA FRANK SAKSER, 42 Cortlandt Street, New York, N. Y. ROJAKI NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA", NAJVEČJI SLOVENSKE DNEVNIK V ZDR. DRŽAVAH.

GLAS NARODA

GLAS NARODA (Voice of the People)
Subscription rates:
Za celo leto \$5.00
Za pol leta \$3.00
Za štiri mesece \$2.00
Za četrt leta \$1.50
Za New York City \$6.00
Za inozemstvo \$7.00

Slepici

Mir na zemlji!
Na česti srečanju danzadnem spomenike nesrečne vojne: mlade močne moze, grozno pohabljene, ki romajo med nami kot resno svarilo. Ob palicah in bergljah se vlečejo naprej. Ta brez roke, ta brez noge. Vsem trepetečo živeci, v duši vsakega je še vedno groza morije.

Čitatelji uvažujte!

Vsaka vojna ima slabe posledice in za drugimi tudi sedanja in zaostala v tem pogledu. Industrija se je tekom zadnjih dveh let strahovito razvila, število nezaposlenih se je jako zmanjšalo, in še veliko dela bo treba, predno bo popravljeno vse, kar je vojna uničila in porušila.
Oči vsega sveta so vprte v Ameriko. Ameriko, vir vsega bogastva. Če Amerika ne prisloži svetu na pomoč, bo zaostal v napredu in razvoju.

Dopisi

Chicago, Ill.
Zveza Jugoslovanskih Žen in Deklet, Chicago, Ill., priredi v nedeljo, dne 28. decembra t. l. ob 2. uri popoldne v Hoerberjevi dvorani, Blue Island Ave. in W. 21 Pl. veliko dobrodelno predstavno spojeno s petjem, deklamacijo, solospemom, govorom, plesom in srečolovom v korist slepih vojakov v stari domovini. Spored: 1. Pozdrav predsednice. 2. Govor Mr. Walter Predovich-a tajnika Chicago Jugoslav Relief-a, ki se je vrnil te dni iz stare domovine. 3. Slepčeva pesem. Solospjev. Poje gđe. Justina Kosmač. 4. Slepce in njegova hčerka. Živa slika z deklamacijo. Mr. Fr. Schonta in gđe. Dora Pogačarjeva. 5. "Ob slovesu". Mešan zbor. Poje Tamb. in pevski zbor "Lira". 6. "Ob vojski". Igrokaz v 4 slikah. Spisal pok. dr. Jan. E. Kreck. Po igri prosta zabava in ples. Zrebanje krasnih dobrot.

Vstopnina: Sedeži prve vrste 75c; druge vrste 50c. Z ozirom na plemenito svrsto te prireditve se preplačila hvaležno sprejemajo.
Rojake in rojakinje iz Chicago ter bližnje okolice opozarjamo na 2 točko sporeda. Mr. Predovich, ki se je mudil 7 mesecev v stari domovini, bo pri tej priliki pojasnil razmere v starem kraju; vsled tega se prične prireditve ob 2. uri in ne ob 4. kakor je na vstopnicah označeno. Za mnogobrojen obisk se toplo priporoča

Odbor.

Chicago, Ill.

Tukaj v Chicagi se nahajam že dve leti in se je že tudi tukaj dosti izpremenilo v različnih položajih. Leta 1918 dne 11. novembra smo poslušali tvorniške pisalke o premirju svetovne vojne. To nas je zelo razveselilo, da je sedaj konec kaizerjev in cesarjev.

Vsak dan čitam, da je še vedno nemir v Evropi. V naši zaželeni Jugoslaviji nikakor ne pridemo do mira in pravice, ki smo si jih že na mnogo let želeli.

Toda le pogum, Jugoslavija! Z bratsko slovo se borimo za svoj obstanek, akoravno smo izgubili "Trst in Reko ter Notranjsko". Polentar bi ne bil zadovoljen, da mu še svojo dušo pikne v njegva. Čigani so hodili po deželi in so bili zadovoljni, ako si jim dal ječi, čimrli pa še vedno brenčijo ter izživajo. Konec mora biti enkrat za vedno.

Zadnje ure se bližajo božji kapljici. Tukaj je tretina ljudi glasovala vedno za makroto, toda kaj, ko delavci nismo milijonarji. Pač mi ni žal radi suhoti, ker opojnih pijač se sploh danes ne pristiava v nikakro veljavo več. Takrat, ko piješ, misliš, da se ni preslabo, ali naslednje jutro čutiš posledice.

K sklepu dopisa hočem se javiti Slovencem po Združenih državah da je bil 14. decembra jugoslovanski šted v Hoerberjevi dvorani zelo imenitno obiskani. Dvorana je bila popolnoma zasedena. Točno ob 3. uri popoldne je g. Godina otvoril vhod ter nam predlagal govornika sodruza Perića in Cvetka, ki sta pred kratkim dospela iz stare domovine; dalje je bil predlagan Hrvat Žigic in sodruz Etlin Kristan.
Z velikim zanimanjem sem zrl na govornike, ki se nam orisali mnogo žalostnih dogodkov med časom avstrijske vojne ter bedno življenje v stari domovini, akoravno se obrača sedaj vse zopet na boljše.
Posebno želim, da bi se pa Ameriki vršili pogosto taki prekornisti shodi. Nisem se nadejal, da bo tako izvrstne govornike dobili še iz stare domovine kakor so Sveclek, Perić, Žigic posebno pa Etlin Kristan. Me je zelo razveselilo, ko sem zopet enkrat imel priliko poslušati ga.
Vinecne Kranje.
Bass Lake, Wis.

Save the Easy Way BUY W.S.S.

Doli okrog nog je naredila Cecilija majhen venček iz samih marjetic.
Cecilija je kupila sveče in kadila, oprala in naklala je iz nova premnogo belih prtov s širokimi čipkami obrobljenih, razvesila jih po steni, pogrnila z njimi omaro da je izgledala kakr v o'ar.
V petek potem so prišle ženske iz vasi, nekaj otrok in stareev. Zapeli so svete pesmi, molili litanije in veseli del rožnega venca. In potem so vzdignili Marijo in nesli so jo v drugo hišo, k drugi ženski kjer je bil za pripravljen oltar, še lepši, še bolj bleščeč, kakor pri Dolinarjevi Ceciliji.
Sle so ženske po vasi z Marjo v rokah in pele so dolgo pesem o tem, kako sta preslila Marija in sveti Ježef "jerperg" okrog po celem mestu Betlehemu. V lužah in po snegu so se svetilkale sveče in svetilke, nizke kmetške hiše so stale ob česti vse stisnjene in prezeble pod belim snegom. Pesmi so se razlegale daleč čez vas tja v tiho noč.

Zadaj so emokali otroci, luči so se jim svetile v očeh, ali roke in noge so bile vse trde od hraza. Iz oči so jim kapale solze, ali vseeno se jim je zdelo leno iti po tajajočem se blatnem snegu in gledati v migljajoče sveče pred njimi.
Vstavile so se pred kmetško hišo; ena od žensk je potrkala.
"Kdo je tam?" je zapelo nekaj glasov v hiši.
Zunaj so jim odpeli: "Odpri nam!"

In dalje se se je pela dolgovozna pesem, dokler se niso odprla vrata. Hiša je bila polnjena, na oknih so visela nova rdeča zagrnjajla, v kotu, kjer so bile že postavljene jaslice, se je vse bleščalo od zlatega papirja in papirnati pot nod njimi je bil skrbno izrezljan in poslikan z rumenimi, višjejnimi in rdečimi rožami. Čez mizo so viseli do tal beli prtovi in še lepše čipke so bile na tujih, skoro pol metra široke, tenke in lepe, kakor iz sladkorja.

Vse polno je bilo ljudi, še v večji so stali. Postavili so Marijo na sredi mize med sveče, poklekli so, peli so litanije in molili rožni venec. Okrog peči so se tiščali otroci, vsi zaspani so bili od dolgih molitev, ali lepo svetlo so se jim bleščale sveče pred očmi.

Kadar so odmolili, so stopile ženske čisto blizu, prestele so sveče in pretipale prtove.
Iz fine kotenine so bili prtovi; v Ljubljani jih je kupila gospodinja cel kos. In Rezika, domača hiš, je delala neprestano čipke. Kolikokrat je mati sama lupila krompir in krmila prasce, da ne bi do bila Rezika pretirnih rok. "S ta rokami rekami se nič lepega ne naredi", je rekla, in mati ji je verjela. Ali zdaj se lahko postavi, takih prtov ni v sili vasi in tako širokih čipk ni videti niti v trgu in tam dosti daje na paradu.

"Ali ste se postavili, Mrazgorovka!" je rekla Paplotovka, ki je tudi imela Marijo pred dvema dnevi. "Štiri sveče imate več, kakor sem jih imela jaz. No, kaj si lahko privoščite, vaš grunt je večji?"

"Ali kaj pravite, Zaplotovka! Kaj bo teh par sveč? Ali moje vaze, poglejte, kako so berške. Vaze so bile v resnici lepe. Kje ste jih pa kupili?"

"V Trstu. Iz Trsta so štva sem obiskat sestro poleti, omežena je v Nabrožini, in potem sem šla še v Trst. Prinesla sem te vaze s seboj; človek mora imeti nekaj za spomin. In potem če bi marl, kako bi ga dali na oder, če ni nič pri hiši?"

Razlož se so ženske domov. Po potu je rekla Zaplotovka svoji Faniki:
"Nič ne pomaga, prtovi morajo biti novi. Nočem se več spraviti v sramoto s takimi enunjami!"

"Kdo bo pa čipke delal?" je rekla hiš. "Saj veste, da ne gre tako hitro."

"I no, več pošljem te v Idrijo, pa boš izbrala tam tiste klekane. To je jakc nobel, samo pri gospodi se vidi. Naj se jeze babe..."

Zadnji dan, na Sveti večer, so

Jugoslovanska Katol. Jednota
Ustanovljena leta 1898 - Inkorporirana leta 1900.
Glavni urad v ELY, MINN.

GLAVNI UREDNIKI:
Predsednik: MARIJA ROVANSKI, box 551, Conemaugh, Pa.
Podpredsednik: LOUIS BALANT, box 166 Pearl Ave., Lorain, Ohio.
Tajnik: JOSEPH FISHER, Ely, Minn.
Skladnik: GEO. L. BROZICH, Ely, Minn.
Skladnik nepisanih smrti: LOUIS COVELLO, Bangor, Ohi.
VRHOVNI ZDRAVNIKI:
Dr. JOS. V. GRANEK, 848 E. Ohio St., NE. Pittsburgh, Pa.
MADZORNIKI:
JOHN GODEK, Ely, Minn.
ANTHONY MOTE, 841 Ave. N., NE. Chicago, Ill.
VAN VARGA, 6136 Natropa Aveny Pittsburgh, Pa.
POROTNIKI:
GREGOR J. FORENTA, box 116, Black Diamond, Wash.
LEONARD SLABODNIK, box 488, Ely, Minn.
JOHN RUPNIK, S. E. box 74, Export, Pa.
PRAVNI ODBORI:
JOSEPH PLAUTS, Jr., 433-7th St. Calumet, Mich.
JOHN MOYER, 434-2nd Ave., Duluth, Minn.
MATEJ POGRNIC, 7 W. Madison St., Room 408 Chicago, Ill.
ZDRAŽEVALNI ODBORI:
RUDOLF PERDAN, 8036 St. Clair Ave., NE. Cleveland, Ohio.
FRANK ŠKRABEC, 4464 Washington Street, Denver, Colo.
GREGOR MREŠČAK, 407-13th Ave., Johnstown, Pa.

Vse stvari tiskajo se uradnih zadev kakor tudi denarni poživljave naj se posiljajo na glavnega tajnika. Vse prislobo naj se pošiljajo za predsednika porotnega odbora. Priložbo za sprejem novih članov in sploh vsa sdravnika spricvala, se naj pošiljajo na vrhovnega sdravnika.
Jugoslovanska Katoliška Jednota se priporoča vsem Jugoslovonom za obilen pristop. Jednota posluje po "National Fraternal Congress" lestvici. V blagajni ima 4 plačila za nad polmilion dolarjev. Boinških podpor, oddoknina in posmrtnin je 10c in okrog 3 tisoč otrok v Mladinskem oddelku.
Društva Jednote se nahajajo po raznih elevskih naselbinah. Tam kjer jih še ni, pripravljamo vatanovetev novih. Kdor eli postati član, naj se zgleda pri tajniku bližnjega društva J. S. K. J. Za ustanovitev novih društev se pa obrnite na glavnega tajnika. Novo društvo se lahko ustanovi z 3 člani ali članicami.

nosili Marijo k Fringovi; bila je to žena občinskega sluga.
Bale so se je vse ženske in nezastoj. Nad nizko široko omaro je bilo napravljeno kakor oltar. Sami veneci so viseli pod stropom in po stenah med prtovi. Prostor za Marijo je bil pripravljen kakor tabernakelj z modrim papirjem oblepljen in posut s srebrnimi zvezdicami. Na obeh straneh je visel bel pajčolan, na njem so bile zlate pičice. V sobi je disalo kadilo. Okrog Marije je gorelo dvaintrideset sveč.

Pele so ženske lepo, kakor se nikdar Lavretanske litanije so odmolile veseli del rožnega venca; zahvalne molitve po devetdnevni. Otroci niso bili zaspani, — gorelo je dvaintrideset sveč okrog Marije in vse se je svetilo od prelepih svečnikov, pisanih vaz, papirnatih rož, prebelih prtov.

Ali dvaintrideset sveč je bilo preveč za pobožna ženska srca in nečisti duh pekla jih je izkušal z uspehom.
Ko so se vračale domov, se pe stale pred znamenjem, tam, odkoder so se delile poti na štiri strani v vasi.

"Kaj si pa misli, ta filfa! Dvaintrideset sveč, taka osebnost! Niti prvi kmet si tega ne more privoščiti. Njen mož ima trideset goldinarjev od občine na mesec. Še kajže nimajo svoje!"

"Da, ali zato jedo vsak dan meso. Guljva, pečene piške, to je kakor nič pri njih!"

Fringova je klečala medtem pred Marijo in je molila tako:
"Glej, dvaintrideset sveč sem ti prizgala, Marija! Dvaintrideset sveč tebi v čast in slavo. Ne zapusti nas, usmili se nas! Daj, da bo imel moj mož trideset goldinarjev na mesec, s tridesetimi ne moremo živjeti!"

Pustila je da so gorele sveče vso sveto noč.
Dvaintrideset sveč!

POVIŠANJE POŠTNIH PRISTOJBIN.
Pariz, Francija, 22. decembra.
Pričakovati je, da bo imela vlada celih sto milijonov frankov nadaljnjih dohodkov radi višjih pristojbin za pošiljanje pisem med kraji v notranjosti Francije. Pristojbina je bila zvišana od treh centov na štiri cente in razen tega so bile zvišane pristojbine za telefon in brzojave.

NIZOZEMSKI VOJNI MINISTER ODSTOPIL.
Haag, Nizozemska, 23. dec.
Nizozemski vojni in mornariški minister, Jonkherr Gensau, je resigniral in sicer raditega, ker je nizozemska poslanska zbornica izbrala iz državnega proračuna svote, določene za vojnege ministra.

NAZNANILO.
Naznanjam vsem članom društva J. S. K. J., S. N. P. J., S. D. P. Z. in K. S. K. J. da se skupna seja vrši od zgoraj omenjenih društev dne 28. decembra točno ob 3. uri popoldne v navadnih prostorih. Zgoraj omenjena seja bi se imela vršiti dne 21. decembra, ker pa se člani zgoraj omenjenih društev niso udeležili, smo morali odložiti na dan 28. decembra. To je skupna seja za Slovenski Hrvaški Narodni Dom. Imamo več važnih reši na dnevnem redu in tudi volitev novih odbornikov za zgoraj omenjeni Dom.
Toliko vam v pojasnilo in sobralskim pozdravom
Stève Kopriva,
tajnik dr. št. 13. J. S. K. J.
(2x)

VSEM onim iz tujih dežela, ki so potom svoje industrije in prizadevanja prispevali tekom preteklega leta k povzdigi našega naroda, pošiljamo prirsčne božične pozdrave ter jim želimo nadaljne prosperitete in veselja tekom prihodnjega leta.
AMERICAN EXPRESS COMPANY

Vitez iz rdeče hiše

(Le Chevalier de Maison Rouge.)

ROMAN IZ ČASOV FRANCOŠKE REVOLUCIJE

Spisal Aleksander Dumas star.

(Nadaljevanje.)

Ko je kraljica menila, da se lahko zanaša na ta svoja stražnika, ju je spravila v stik z vitezem iz Rdeče hiše. Nato so zasnovali načrt za beg. Kraljica in princesa Elizabeta sta imeli ubežati, preoblečeni v uradnike, s papirji, ki bi jih jima prej preskrbeli. Kar se tiče kraljevih otrok, so bili opazili, da ima mož, ki prihaja luči v Templu, vedno dva otroka s seboj, ki sta bila enake starosti kakor princesa in princ. Dogovorili so se, da se preobleče Turgy v prižigalca in odvede oba otroka.

Turgy je bil nekdanji sluga v kraljevi palači in edini s prejšnjega dvora, ki so ga bili obdržali za nadaljevanje službi. Turgy je bil iz tega razloga naravnih posredovalec med jetniki in njihovimi pristajalci, kajti smel je iz Templu, je lahko odnašal listke in zopet prinašal odgovore. Navadno so se nahajali listki zaviti v zamaške na steklenicah za mleko, ki sta jih dobivali kraljica in princesa Elizabeta. Pisani so bili z limonovim sokom in šrke so se poznale šele, ako so jih približali k ognju.

Vse je bilo že pripravljeno za beg. Nekega dne si je Tison slučajno prižgal svojo pipo s takim zamaškom. Medtem, ko je papir gorel, je zapazil, kako se prikazuje jejo orke. Ugasnil je že napol zgorili listek in izročil ostanek tempelskemu svetovalstvu. Približali so ga k ognju, toda čitati so mogli le še nekaj besed. Vendar so spoznali kraljičino pisavo. Ko so popražili Tisona za pojasnilo, je povedal, da je opazil, kako sta Toulon in Lepitre tupatam izkazovala kraljici kako uslugi. V sled tega so jima prepovedali vstop v Templu. Tudi Turgyja so jeli strogo nadzorovati in nikoli več ga niso puščali samega s kraljico.

Toda neutrudaj vitez iz Rdeče hiše si je izmislil nov poskus, ki naj bi se izvršil s pomočjo hiše, ki jo je bil kupil Dixmer.

Medtem so jetniki zgubili vsako upanje. Onega dne, ko so bili girondisti postavljeni pred obtožbo — to ji je izdal krič po ulicah, segajoč do njenih ušes — je bila kraljica posebno žalostna: kajti čim so bili girondisti obglavljeni, ni imela kraljeva družina nobenega zagovornika več v konvenciji.

Ob sedmi uri so prinesli večerjo. Uradniki so preiskovali, kakor navadno, vsak krožnik, razgnili vsak petič pregledali z vilicami ali prsti kruh, testo, tolkli orehe, vse iz strahu, da bi ne prišel netikom kak listek v roke. Nato so se le pevali kraljico in princeso, naj prisedeča k mizi, in sicer navadno z naslednjimi: "Vdova Kapet, ti lahko večerjaš."

Kraljica je najala z glavo, hoteč s tem reči, da ni lažna. Toda v tem hipu je stopila k njej njena hči in je, kakor bi jo hotela objeti, dejala natičoma: "Sedite k mizi, menim, da nam hoče dati Turgy znamenje"

Kraljica je boječe privzdignila oči. Nasproti ji je stal Turgy, v levi roki držeč priči, z desno se dotikajoč svojih oči.

Vstala je takoj in sela na navadni prostor za mizo. Uradnika sta prisostvovala večerji, kajti bilo je jima prepovedano, puščati princese četudi le za hip, sami s Turgyjem. Ker je sedela kraljica nasproti Turgyju, ji ni ubežala niti ena njegova kretnja.

Ko so dovedli, so z enako previdnostjo kakor prej, zopet odnesli posodo, in ko so se ženske odpravljale k počitku, jih ni Tisonka tako dolgo pustila izpred oči, dokler ni slepurna odšla v svojo spalnico.

Mesec, blede kosti jetnikov, je postal skoz okno poseven žarek, ki se je polagoma splazil od okna do kraljičine. Za hip je postalo v sobi vse tiho in mirno. Nato so lahko začrkopala vrata: senea je zakrila žarek in se blizala postelji. Bila je princesa Elizabeta.

"Ali ste videli?" je vprašala s tihim glasom.

"Da", je odgovorila kraljica.

"Ali ste razumeli?"

"Sem, toda ne morem verjeti."

"Najprej se je dotaknil očesa,

Pekoče grio, bolečine v prsni znamenja influence.

Dajte grlu in prsim oživljajočo zdravilo

Pain-Expellerjem

ter pokrite prsa s sukneno obvezjo. Ne izpostavljajte se potem zamrzavanju, prehlada vnetjem, pljučnici, influenci in drugim nevarnim boleznim.

Kupite Pain-Expeller danes v vaši lekarni, 35 in 65 centov steklenica. Pristni ima našo tvorničko znamko

"SIDRO"

Ne menjajte nadomestil ali posnetkov.

F. AD. RICHTER & CO.

326-330 Broadway, New York

Svoje zadnje upanje polagamo na tega dobrega, plemenitega in vdanega moža, našega zasluznika, za katerega moramo žrtvovati življenje.

"In za katerega bi tudi jaz žrtvovala življenje", je vzkičnila Genevieve vsa navdušena.

"Ne, dobro", je pripomnil Dixmer in pritisnil svoje ušesce na čelo svoje soproge, "bodite močni in preudarni!"

Zapustil je sobo.

"Oh, moj Bog, moj Bog!" je murmala Genevieve boječe. "Kako me silite, da sprejemim ljubezen, po kateri hrepeni vsa moja duša"

Prihodnjega dne med polnočnim in eno je Genevieve zamašan prišakovala Maurice. Ne da se opisiati, kaj se je medtem godilo v njenem srcu. Obupala je skoraj, da-li sploh pride, ker se je bil prejnjega dne posvili na tak način. Sprva se je oblekla kolikor mogoče priprosto. Pozneje, ko je videla, da se je zamudil, si je pripelala sleded nekemu naravnemu nazgonu koketirije — svetlice v nedrje, evetlice v lasih in znova črkalca, a pri tem vedno bolj čutila, kako tesno ji postaja pri srcu.

Deset minut pred drugo uro je Genevieve začela dobroznanne korek Mauricevega konja.

"Oh, on je tu!" je vzkičnila.

"Njegov ponos se ni mogel upirati"

XVIII. Oblaki.

Vemo, da je sprejem pri Genevieve razočaral Maurice, in to razočaranje se je pri prihodnjih obiskih še povečalo. Gospa Dixmerjeva, ki ni zaupala lastnemu srcu, je ukrenila, da ji dela med Mauricevim obiskom družbo kakor sorodnica ali komornica. Ko je Maurice četrtega dne, deset minut po svojem prihodu, videl, kako je komornica, ki je že povežala šest žepnih rut in segla se po ducatu prtičev, je pogledal na uro, vstal, se poslovil od Genevieve in odšel, ne da bi bil zini besedice. Da, niti ozri se ni, ho je odhajal.

Genevieve mu je sledila s svojim pogledom skoz vrt in ostala nekaj sekund kakor otrpla, blede. Mauricev odhod jo je pretresel in padla je, osupla vsled učinka svoje diplomacije, na prvo stolico.

V tem trenutku je vstopil Dixmer.

"Ali je Maurice odšel?" je vzkičnil začudeno.

"Da", je zajekljala Genevieve "Saj je bil ravnokar prišel"

"Približno pred četrt uro"

"Potem se btižkone zopet vrne."

"Dvomim."

Odslovil je komornico in vprašal:

"No, ljuba Genevieve, ali je sklenjen mir z Mauriceem?"

"Nasprotno, jaz menim, da sva v tem hipu hladnejša nego kdaj prej."

"Iz kakšnega razloga?"

"Ali ne pganete? Zdi se mi, da mu ne prija navzočnost komornice"

"Maurice ima prav", je dejal Dixmer. "Njegovi obiski so namenjani vam, ni komornice; torej ni potrebno, da ostane v sobi, ko prihaja Maurice"

Genevieve je začudeno pogledala svojega soproga.

"Ali, prijatelj..." je rekla.

"Genevieve", je odvrnil Dixmer, "smatral sem vas za svojega zaveznico, ki mi ne lajšate mojn nalogo, a mesto tega mi delate še težkoče. Genevieve, ali vam nisem dejal, da zaupam vam in vašemu postojanju; ali vam nisem rekel, da mora postati Maurice iskren in bolj zaupen prijatelj?"

"Ali nimate drugih pomočkov?" Za nas vse bi bilo boljše, ko bi Maurice ne prihajal več v hišo."

"Da, morda za nas, toda radi nje, kateri smo prisegli žrtvovati svoje premoženje, svoje življenje, celo lastno srečo, radi nje se mora ta mladi mož zopet vrniti. Ali ne veste da je Turgy na sumu in da misliljo dati princesam drugega služabnika? Vsaj ljudje govorijo tako"

"Dobro, odpustila bom komornico."

"Moj Bog Genevieve", je dejal Dixmer, "stortite kot pečena in vdana soproga, kar mislite, da morate storiti, več vam ne rečem. Jutri bom odsoten; pri mojih inženirskih delih me nadčmestuj. Moram Mesto mene loč obvedoval o z vami, Maurice nam mora storiti neko uslugo; vam že pove, kaj je. Gre za nekaj važnega"

(Dalje prihodnj.)

Španske stavke in španska politika

Zadnja poročila iz Madrida poročajo o popolnem paraliziranju vseh javnih prometnih sredstev v tem mestu in sicer radi stavk ter o vedno večjem nemiru, ki ga je opaziti v industrialnem položaju Barcelone. Stavke, ki so izbruhnile v teh mestih, so se razširile po celi Španiji in preteklih par mesecih in če je resnična trditev, da ni v nobeni deželi opaziti tesnejšega stika med delavskimi razmerami ter javno politiko, potem ko so tudi v istem času španska ministristva nastajala in padala kot hiše iz kart.

Razmerje med delavskimi vprašanjem ter splošnim političnim položajem je mogoče važno le v omenjenem smislu. Stavke, ki so zadobile na Španskem največjo važnost, so se ponavadi pričele v Barceloni, tem glavnem stanu španskega radikalizma. Razširile so se nato preko cele radikalne Katalonije, a so se izjalovile, ko so zadlele na odločni konservativem, ki ga je opaziti v ostalih delih Španske. Pripisovati stromoglavljenu vlade grofa Romanonesa delavskemu vprašanju pa je pravilno le v toliko, v kolikor predstavlja delavsko vprašanje del splošnega in obširnega vprašanja socialnega nemira.

To postane jasno, če premostimo zadnje napore Data in Sanchez Toee, da sestavita kabinet. V prvi vrsti je vsak teh dveh skušal uravnati neurejene industrialne razmere. Istočasno pa je obstajalo vprašanje, če naj predstavljajo to sredstvo kompromis, ki bi bil le začasne vrednosti ali pa naj predstavljajo to sredstvo narodno odpomoci, ki naj bi pometla s švilnim tradicijami, ki so dosedaj zadrževale napredek Španske. V tem oziru je Španska nasprotovala Don Antoniju Maura, "staremu mojstru velike stare šole Sagaste", ali boljše rečeno mojstru španskih konservativcev.

Mlada Španska misli, da ni v modernem španskem narodu nobenega prostora za Mauro. Treba je priznati, da je veliko pripomogel k stromoglavljenu tih zadnjih španskih vlad. Nekako v času, ko je mlada Španska prihajala k prepričanju, da ni Don Antonio nikaka politična moč, je izdal on sam manifest, ki je bil le malo manj kot obramba njegovih kabinetov ter poskus dokaza, da ni imela Španska, razven tekot režima Maure, nobene resnične vlade. Pristaši Maure so prihiteli na pomoč svojemu staremu voditelju. Važna točka, katero so njegovi politični nasprotniki primerno izrabili in ki se je zdela tudi ostalemu svetu zelo resnična, pa je bila, da je bilo vse, kar je storil kak drugi, napačno, da pa sam ni nudil nobenega posebnega programa za reforme ter tudi ni znal jasno očrtati svojo politiko za sedanji položaj.

Politika kralja Alfonza, glede katere soglašajo z njim vsi mlajši konservativni elementi, je narodna politika. Njegova politika v Parizu je imela namen pospešiti to politiko. Želel je dovesti do nekakega sporazuma z ozirom na stališče Španske v Tangerju ter tudi želel, da bi stopila Španska v ugodno zvezo s Francijo, Anglijo in Italijo. Videl je v španskem razvoju Tangerja priliko za kolonizacijski in ugoden dogovor Španske z zavezniki državami, naj bi predstavil korak k rešitvi španskih industrialnih problemov. Ko se je mudil španski kralj v Parizu, je izšel manifest Maure ter imel za posledico celo ploho rezkih komentarjev v Franciji. Ko pa se je vrnil kralj domov, je izvojeval zmago s stvorjenjem koalicijskega ministristva, kateremu je načeloval Manuel Salazar in v katerem je bil Fernandez Prida minister za notranje zadeve.

Kralj je prepričan, da ima v tem kabinetu elemente močne vlade. S pomočjo tega kabineta upa izvršiti še dolgo pričakovane reforme kot ono splošne volilne pravice ter krajevne samovlade. V koliki meri se mu bo to posrečilo, je stvar bodočnosti.

Jadransko vprašanje

Kakor poroča Reuterjev urad, je londonski Lord major pri banketu v Guildhouse (londonski mestni hiši) izrazil nade, da bo zveza narodov zanesljivo sredstvo za ohranitev trajnega miru. Lloyd George je v svojem govoru izjavil med drugim nastopno: Strahovlada, ki je tekot polstoletja tlačilo Evropo, je stromoglavljena, ter še groze različne nevarnosti in mnogo vprašanj se mora še rešiti. Izmed teh stoji na prvem mestu jadransko vprašanje. Upam, da se bo kljub vsem težkočam našla razrešitev, ki bo ustrezala interesom našega italjanskega zaveznika. Vendar zastopam mnenje, da se morajo upoštevati tudi pravice malih narodov, ki so otresli raz sebe avstrijski jarem ter se postavili na stran zaveznikov. O glavnih načelih za razrešitev turškega vprašanja vlada med zavezniki popolno soglasje. Zavezniki se strinjajo tudi v tem, da morajo biti dohodki k Črnemu morju na razpolago vsem narodom. O Rusiji ne morem govoriti z enakim zaupanjem. Dokler v Rusiji ne vlada mir, ga ne moremo upoštevati v polni meri niti mi. Izgleda za to v zadnjem času niso več tako ugodni. Še pred enim tednom se je mogla pričakovati skorajšnja rešitev, danes pa kaže vse na to, da bo boj trajal še dolgo. Opozarjam, da sem že enkrat izrekli mnenje, da boljševidem ne morem zatrepi z ognjem in mečem, ampak da se morajo za vzpostavitev miru in reda v Rusiji uporabiti druga sredstva. Želel bi, da bi se to prorokovanje ne bilo uresničilo, zakaj civilizirani svet ne more trpeti poleg sebe katolične Rusije. Ako se ne oziramo na Rusijo, moremo reči, da so splošni izgledi ugodni. Na sme se pričakovati, da bodo po poteku enega leta nastopile zopet normalne razmere. Držati si moramo pred očmi, da sta predvsem potrebni dve stvari: delo in zaupanje.

Kakor javlja "Corriere della Sera" iz Pariza, je po prihodu Wilsonovega odgovora Lolyd George ponovno opozoril italjansko vlado, da je on kljub vsemu smatral Tittonijev predlog za pravičen in sprejemljiv. List poudarja da je vladala med Francijo, Anglijo in Italijo popolna solidarnost pri zadnjem poizkusu rešitve jadranskega vprašanja in prvi, da izjava Lloyda Georgea, dasi ni mogla ničesar izpremeniti na Wilsonovi odklonitvi, pomeni vendar prisrčno priznanje italjanski vladi, da je bil njen predlog sprejemljiv.

Mirni, bratje, vsaj nocoj!

Mirni, bratje, vsaj nocoj! Naj ne bo ga žal pogleda, naj nobena žal beseda ne zgresi se v ta pokoj!

Tam za Betlehemom spi Božje dete — dete zale; komaj, komaj je zaspalo. Naj li zopet se zbudi?

Glejte! Modri svod svetil in odprta rajska vrata! Kaj bi rekla Mati zlate? Kaj bi večni Bog dejal?

Kadar spet bi blagoslov dolil v ljudske krove zival, vse osrečel — pa bi skrival vrh slovenskih ga domov.

Kadar rajska Mati spet angele po zemlji pošlje, vsem blaginje dobo došle — a nobena ne č naš svet.

Mirni, bratje, vsepovsod! Videl nas bo miroljube in otel nas bo pogube Večni Oče in Gospod.

Mirno! Že se nizajo nam nebesa z blagoslovom... Angeli se bližajo... Tiho vsak pod svojim krovom!

— Zdravnik —
DR. MILAN MILOJEVIĆ
47 Wood St.
PITTSBURGH, PA.
— Telefon Court 2119 —

Zapadna Slovanska Zveza

USTANOVljena 5. JULIJA 1908

INKORPORIRANA 27. OKTOBRA 1908

WESTERN SLAVONIC ASSOCIATION

Glavni sedež: Denver, Colorado.

GLAVNI ODBOR:
Predsednik: JOHN PEKEC, 4459 Wash. St., Denver, Colo.
Podpredsednik: JOHN FAJDIGA, Box 33, Leadville, Colo.
Glavni tajnik: FRANK SKRABEC, 4064 Wash. St., Denver, Colo.
Zapisnikar: ROBERT ROBLECK, Sta. 5, Pueblo, Colo.
Glavni blagajnik: JOSIP VIDETIČ, 4485, Logan St., Denver, Colo.
Zaupnik: FRANK ZAITZ, 514 W. Cestnat St., Leadville, Colo.

NADZORNI ODBOR:
Predsednik: JOHN GERM, 734 Moffat Ave.
MIHAEL KAPSCH, 508 N. Spruce St., Colo. Springs, Colo.
GEORGE PAVLAKOVIČ, 4717 Grant St., Denver, Colo.

POROTNI ODBOR:
Predsednik: ANTON KOČEVAR, 1206 Berwind Ave., Pueblo, Colo.
JOHN KOCMAN, 1203 Mahren Ave., Pueblo, Colo.
FRANK CANJAR, 500-501 — 45 Ave., Denver, Colo.

ZDRUŽEVALNI ODBOR:
Predsednik: FRANK BOYTZ, RR. 2, Box 132, Pueblo, Colo.
FRANK MARTINJAK, Box 259, Ely, Minn.
PETER GESELL, 4464 Wash. St., Denver, Colo.

VRHOVNI ZDRAVNIK:
Dr. R. S. BURKETT, 4487 Washington St., Denver, Colo.

GLAS NARODA, 82 Cortlandt Street, New York, N. Y.
Vse denarne nakazilce in vse uradne stvari se pošiljajo na gl. tajnika, prtičbe na predsednika gl. nadzornega odbora, preprtno zadeve pa na predsednika glavnega porotnega odbora.

IZ URADA GL. TAJNIKA ZSZ.

Denver, Colo.

Članstvu ZSZ. priporočam: Vsi na delo v tem novem letu za našo bomo stopili v novega. Za ZSZ. je bilo v začetku tega leta precej neugodno vsled znane epidemije, katera je tako neusmiljeno morila člana in članice pridobil v prihodnjem letu in potem ob koncu leta riki in tudi med člani ZSZ. Zlri 1920 bomo lahko rekli, da naša organizacija šteje še edinstvo toliko članov oziroma članice.

K sklepu voščim vsem glavnim uradnikom ZSZ, kakor tudi uradnikom in uradnicam krajevnih društev ter sploh celotni članstvu ZSZ. veselo in srečno novo leto 1920!

Z bratskim pozdravom
Frank Skrabec, gl. tajnik.

- NAŠI ZASTOPNIKI.**
- San Francisco, Cal.: Jakob Lovšin
Denver, Colo.: Louis Andolsek in Frank Skrabec.
Pueblo, Colo.: Peter Cullig, John Germ, Frank Janesch in A. Kochevar
Saldia, Colo. in okolice: Louis Coetello.
Bismarck, Dak.: Math. Kernely.
Indianapolis, Ind.: Alois Rudman.
Clinton, Ind.: Lambert Bulskar.
Chicago, Ill.: Jos. Bostić, Jos. Blisk Jos. Berić.
Joliet, Ill.: Frank Bamblich, Franz Laurich in John Zaletel.
Muscatine, Ill.: Fr. Augustin.
La Salle, Ill.: Matija Komp.
Livingston, Ill.: Mich. Citar.
North Chicago, Ill. in okolice: Ant. Kobal in Math. Ogrin.
St. Chicago, Ill.: Frank Čarna.
Springfield, Ill.: Matija Barborič.
Waukegan, Ill.: Frank Petkovič.
Franklin, Kans. in okolice: Franz Leakov.
Frontonac, Kans.: Rok Firm.
King, Kans.: Mike Penč.
Kilmillier, Md. in okolice: Franz Vodopivec.
Chickasha, Minn.: Frank Govša, Jaj Petrich.
Calumet, Mich. in okolice: M. J. Kobe in Pavel Škaita.
Aurora, Minn.: L. Perušek.
Eveleth, Minn.: Louis Govša.
Gilbert, Minn. in okolice: L. Veseli.
Hibbing, Minn.: Ivan Ponsič.
Virginia, Minn.: Frank Hrovatič.
Ely, Minn. in okolice: Frank Gouša.
St. J. Pabel in Anton Poljanec.
St. Louis, Mo.: Mike Grabrian.
Great Falls, Mont.: Math. Urlich.
Klela, Mont.: Gregor Zobeč.
Granville, N. Y.: Karl Sterniš.
Little Falls, N. Y.: Frank Mania.
Barberton, O. in okolice: Frank Polje in Alb. Poljanec.
Cleveland, O.: Frank Sekser, Chas Karlinger, Frank Meh in Jakob Heunik.
Lorain, O. in okolice: Louis Balas.
J. Kumbic in M. Ostanek.
Niles, O.: Frank Kogovšek.
- Youngstown, O.: Anton Kikelj.
Oregon City, Ore.: M. Justič.
Allegheny, Pa.: M. Klarich.
Ambridge, Pa.: Frank Jakšič.
Besemer, Pa.: Louis Hribar.
Broughion, Pa. in okolice: Anton Ipavec.
Burdine, Pa. in okolice: Josip Demšar.
Conemanga, Pa.: Ivan Pajč, Vid Rovansček.
Claridge, Pa.: Anton Jerina in Ant. Kozoglov.
Dunlo, Pa.: Joe Oshaben.
Export, Pa.: Louis Supančič.
Forest City, Pa.: Mat. Kamin.
Farell, Pa.: Ant. Valentincič.
Greensburg, Pa. in okolice: Franz Novak.
Hostetter, Pa. in okolice: Franz Jordan.
Imperial, Pa.: Val. Peternel.
West Newton, Pa.: Josip Jovan.
White Valley, Pa. in okolice: Jura Previk.
Willock, Pa.: J. Peternel.
Black Diamond, Wash.: G. J. Polenta.
Coketon, W. Va.: Fr. Kocijan.
Thomas, W. Va. in okolice: M. Korenchar.
Milwaukee, Wis.: Andrew Foa, Jaj sip Tratinč.
Sheboygan, Wis.: John Stampfel in H. Svetlin.
W. Allis, Wis.: Frank Školc.
Rock Springs, Wya.: Louis Fajšber in A. Justič.
Johnstown, Pa.: Frank Grabrenja in John Polanc.
Luzerne, Pa. in okolice: Ant. Osoinik.
Manor, Pa. in okolice: Fr. Demšar.
Moon Run, Pa.: Frank Maček in Fr. Podmilšek.
Pittsburgh, Pa. in okolice: U. E. Jakobich, Z. Jakšič, Klarich Mat in I. Magister.
Ralphton, Pa. in okolice: Martin Koroschets.
Reading, Pa. in okolice: J. Pestič.
Steelton, Pa.: Anton Hron.
Turtle Creek, Pa. in okolice: Franz Schirfer.

DOCTOR LORENZ

EDINI SLOVENSKE GOVOREČI ZDRAVNIK
SPECIJALIST MOŠKIH BOLEZNI

644 Penn Ave PITTSBURGH, PA.

Moja stroka je zdravljenje akutnih in kroničnih boleznih. Jaz sam že zdravim nad 23 let ter imam skušnje v vseh boleznih in ker znam slovensko, zato vam morem popolnoma razumeti in spoznati vašo belezno, da vas ozdravim in vrnem moč in zdravje. Skozi 23 let sem pridobil posebno skušnje pri ozdravljenju moških boleznih. Zato se morete popolnoma zanesati na mene, moja skrb pa je, da vas popolnoma ozdravim. Ne odlašajte, ampak pridite čimpreje.

Jaz ozdravim zastrupljeno kri, mazulje in liše po telesu, boleznih v griu, izpadanje las, bolečine v kosteh, stare rane, živčne bolezni, oslabelost, boleznih v mehuru, ledcah, jetrah in žolcu, rmenico, revmatizem, katar, zlato žilo, naduha itd.

Uradne ure so: V ponedeljek, sredo in petek od 9. ure zjutraj do 8. popoldne. V torek, četrtek in soboto od 9. ure zjutraj do 8. ure zvečer. Ob nedeljah pa do 2. ure popoldne.

PO POŠTI NE ZDRAVIM. PRIDEJE OSEBNO. NE-POZABITE IME IN NASLOV.

Dr. LORENZ 644 Penn Ave. PITTSBURGH, PA.

Nekateri drugi zdravniki rabijo tolmache, da vas razumajo. Jaz znam hrvatsko še iz starega kraja, zato vas lažje zdravim, ker vse razumem.

